

89.四川省开江县任市镇中心小学

《纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究》实验报告

全文摘要

纵横码输入法把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点，是一种方便、实用、高效的汉字输入工具。我校通过纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究，充实了现代教育理论，体会到纵横信息数字化学习对提高教育教学质量所具有的优越性。纵横码输入法方便、简易、实用的特点及其数字化学习为传统的语文教学注入新的元素，从提高学生学习语文的兴趣提升学生语文综合素质能力，自主的学习模式能真正实现教与学双边实效。充分应用纵横信息数字化技术与课程整合，促进小学生阅读速度，扩大阅读量，优化阅读过程，提高学生自主学习能力。在语文等学科教学中，运用纵横信息数字化等现代信息技术，提高学生阅读能力。

关键词

纵横信息数字化 学科整合 扩大阅读量 提高学习能力

引言

21世纪是信息技术迅猛发展的时代，人类社会正以前所未有的高速度向前发展。人类个体所拥有的知识信息和信息处理能力决定着他在信息社会中的生存与发展。世界上许多国家都注重培养学生以迅速筛选和获取信息、准确地鉴别信息真伪、创造性地加工和处理信息为基本内容的信息素养。面对新时代的机遇和挑战，我们必须加快教育改革的步伐，加快培养创造型人才。学习是每个人一生的重要任务之一，教育如何使人学会学习，如何使人学会创新地学习也就成了教育重中之重的任务。

信息化时代激发了人们用电脑的热情，若想用好电脑，就必须学会电脑中文输入。随着信息化课堂不断普及，汉字输入法已经成为学生课堂网络交流不可或缺的基本工具。对于如何将汉字输入计算机，一向是很多计算机使用者的一项课题，以致五花八门的各项中文输入法应运而起，但能达到实用阶段的，实在寥寥可数，由于尚未有真正简单易学的中文输入法，要学会一种中文输入法，要强记许多规则，为此花费相当长的时间，以致使人们望“机”生畏。广大使用者没有其它的选择，但总希望有一种汉字输入法更易学，输入更快速。于是，以数字编码的“纵横码输入法”应运而生。香港爱国实业家周忠继先生研究发明的纵横码输入法把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富、适用性强”等优点。

我校通过纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究，充实了现代教育理论，亲身体会到纵横信息数字化学习对提高教育教学质量，提高小学生信息综合运用的能力，扩大阅读量，优化阅读过程，增强自主学习能力等多方面所具有的优越性。

一、实验情况

《纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究》是我校于2010年向《纵横信息数字化学习研究教学实验》专项研究总课题组申报的子课题，2011年正式立项并开题。自开展本课题研究工作以来，我校课题组积极主动地开展专题研究和教学实验，各项计划扎实推进，成效显著，提高了学校教育教学的质量和效率。

（一）实验背景

任市小学地处四川省东北的省级重点小城镇开江县任市镇，达万铁路、渝巫公路等多条重点线路交汇于此，区位优势特别突出。学校创办于上世纪初，有着百余年悠久历史。我校信息技术教育基础好，师资力量雄厚，属四川省现代教育技术实验学校。自2010年起，我校开始在低年级学生中开展纵横码输入法学习实践，进而将纵横汉字输入法引入信息技术课堂教学，学习对象由学生普及到教师，多方位地将纵横文化渗透到校园生活中。

近两年来，我校教师通过纵横信息数字化学习，体会到纵横信息数字化学习对提高教育教学质量所具有的优越性。但是，在教育教学改革不断深化的大背景下，如何构建在纵横信息数字化网络环境中学生自主学习的方式、如何将纵横信息数字化与课程有机整合，推进素质教育进程、如何充分发挥其功能，提高学生学习能力，尤其是促进中小学阅读速度，扩大阅读量，优化阅读过程等等，需进一步深入研究，也是广大教育工作者直接面临的现实问题。



（二）课题组人员构成

主持人：阳甫勇

成员：李小山、伍修黎、郑晓蓉、曾进书

（三）实验对象及基本情况

我校纵横信息数字化学习实验班和非实验班实验对象约共60名，两组各30人。非实验班采用随机抽取座号的方式选择被测对象。如实验班被测对象两名，则在非实验班抽取两个随机座号的学生作为对照被测对象，同样班别的实验生与对照生才更能确保实验测试的真实性和客观性。

（四）实验设备投入情况

课题的实验及培训工作主要是在学校多媒体教室和网络教室开展，实验设备包括投影仪2台、教师用机5台，学生用机60台。信息技术组负责设备维护。

（五）实验配套方案

纵横码输入法方便、简易、实用的特点及其数字化学习为传统的语文教学注入新的元素，从提高学生学习语文的兴趣提升学生语文综合素能，自主的学习模式能真正实现教与学

双边实效。课题组将实验分两期进行研究。2011年分组进行实验，2012年进行综合交叉实验。遵循学生的语文学习顺序，将字、词、句、段、篇等与纵横信息化数字学习层层整合，配置相应的实验教师，有针对性地设计适应不同年级学生的实验方案，切合纵横信息数字化学习总课题组前沿的指导思想，开展有效研究。

二、实验准备

(一) 课题研究目标：

充分应用纵横信息数字化技术与课程整合，促进小学生阅读速度，扩大阅读量，优化阅读过程，提高学生自主学习能力。我们要通过课题的研究使师生在教与学中自觉地意识到：不到生活的源头活水中去学语文，不为生活而学语文，语文就失去了生命力。改变课堂教学方式单一，学生学习被动，个性压抑，学习效率低下，学习潜力难以得到发挥，重智轻能、重少数尖子



纵横信息数字化学习培训会，校长阳甫勇主讲

生忽视大多数学生、重视理论价值忽视实际应用价值的不良倾向；努力克服教学内容与学生生活实际相脱节，学校教育与社会生活、学生生活严重脱节；把语文教学和生活紧密结合起来，在语文教学中，把语文教学生活化与培养学生语文综合能力有机结合，探索出一条切实可行的语文课堂教学改革之路，以求能克服当前小学语文教学工作中存在的诸多弊端，提高学生语文学习兴趣，提高语文教学效率，将素质教育真正落实到实处。

1、将“纵横信息数字化”思想理论与我校创新特色教育有机结合，与学生生活紧密结合，相互促进与推动，培养和提高学生的创新精神与实践能力。

2、通过纵横信息数字化学习，培养学生的毅力及合作精神。

3、整合各种教学资源，运用纵横信息数字化技术，优化语文课堂教学过程，提高学生阅读的能力，提高语文学习资源的利用率；寻求纵横信息数字化技术在语文等教学中的最优应用的一般规律及其具体操作方式。

(二) 问题的提出

时代的发展，正在促使教育从传统的传授知识为主转向让学生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的创新精神和实践能力，重视培养学生收集处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力、语言文字表达能力以及团结协作和社会活动的能力，从而以教师为中心转向以学生主动发展为中心，注重创新精神和实践能力的培养。大教育家苏霍姆林斯基说：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，那就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。而在儿童的精神世界中，这种需要特别强烈。”心理学研究也表明：儿童有一种与生俱来的、以自我为中心的探索性学习方式。学生的学习是一种接受的过程，更是发现和创造的过程。因此我们也要引导我们的学生去自己发现，主动去探究，去体验自己的独特经历。课程改革也向我们提出要改变教师的教学和学生的学习方式，学习要以探究为核心。这既是学习的目标，又是学习的方式。科学家爱因斯坦说“兴趣是最好的老师，真正有价值的东西，并非仅仅从责任感产生，而是从对客观事物的爱与热忱中产生的”。只有“好之”、“乐之”才能有高涨的学习热情和强烈的求知欲望，才能以学为乐。可见，学生的学习兴趣直接关系到教学效果的好坏。我们要给学生提供充分的探究机会，使他们在探究的过程中，体验学习的乐趣，增长探究的能力。

素质教育是以提高全民族素质为宗旨的教育，以面向全体学生，全面提高学生的素质为根本宗旨，以注重培养受教育者的态度、能力，促进他们在德、智、体、美各方面发展为基本特征的教育。语文素质教育应该包括：

- 1、指导学生能正确地理解和运用语文，丰富语言的积累，培养语感，发展思维。
- 2、使学生具有适应实际需要的识字、写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力。
- 3、提高学生的品德修养、审美能力和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。

阅读能力的培养，是语文素质教育的重要组成部分，也是培养学生语感的重要途径。如果我们根据信息技术的资源量大、形式多样的特点，把信息技术与语文阅读能够很好地进行整合的话，那对学生的阅读能力提高有非常大的帮助。语文是实践性很强的课程，语文课程应该着重培养学生的语文实践能力，阅读与表达本身既是一种实践的行为，又是一种实践的能力，包括识字写字、阅读、写作、口语交际、搜集处理信息的能力以及良好的语感等，而培养这种能力的主要途径也应该是语文实践。

基于以上思想，我校课题组将实验定位“纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究”，旨于把纵横码引进语文教学，借助纵横码创新语文教学为创设一种轻松愉快的学习氛围，利用文字、图画、声音、动画、视频等综合信息效应，使教者乐教，更让学者乐学，让教与学两方在教学的双向活动中领略共同参与的愉快，扩大阅读量，实现教学高效化，从而提升学生的综合语文素质能力。

（三）实验假设：

本课题的研究假设：在语文等学科教学中，运用纵横信息数字化等现代信息技术，提高学生阅读能力。

1、纵横信息数字化技术理论是本课题研究的可行性依据。传统教学功利性强，把学生当成是储存知识的容器，学生获取的是表层的知识，思维并没有得到很好的开发。如何将纵横信息数字化技术与课程整合，提高学生学习能力呢？从人类自身进化过程可以知道，劳动是开发潜能，形成智慧的最佳途径。因此，我们提出在语文等学科教学中，要创造条件，让学生多参与学科整合，提高学生学习能力的目的。

2、教学是信息传递——信息加工内化——转化能力的原理是本课题研究的重要依据。把计算机和学科特点进行有机结合，充分发挥多媒体网络教学系统的优点和特点，可以实现教与学的互动，形成双向交流的教学方式。通过运用信息技术，让学生自主学习、自主发现，充分调动学习兴趣和动机，从而提高学生学习的能力。

（四）实验方法

1、行动研究法：
筛选和研究实验过程中的迫切需要解决的具体问题，不断完善研究方法，不断纠正实验研究过程中出现的偏差。

2、问卷调查法：
在实验实施之前、之中及完成一个阶段或周期的实验后，组织对实验对象进行各种单项测试，调查了解学生扩大阅读量的情况。

3、理论研究法：在实验的基础上，进行理论探讨，探索运用网络技术培养学生获取信



息、运用信息、提高和扩大阅读量的方式、方法，从理论上对课题成果加以论证，形成科学、客观提高学习能力的方法体系。

4、观察法：开设实验教学观摩课，观察、分析自变量、相关变量及无关变量的控制情况，掌握应变量的变化情况，积累第一手资料，及时调整实验方案。

5、案例研究法：通过个体案例的解读，测试研究的成效。

三、实验过程

（一）总体安排

1、积极投身课题研究，探索纵横信息数字化信息技术与课程整合，总结出学科教学的经验和教训。

2、分类分头行动收集相关网站，了解网络资源，收集有助于学科教学的网站，并进行分类，构建开放式的网络资源库。

3、开展纵横信息数字化信息技术与课程整合实验教学设计探索。

4、根据学科的各章节特点，设计制作科学、合理、实用的教学课件。

5、进行课堂教学交流，课题组成员相互听课，互相观摩。

（二）具体步骤：

1、实验教师网上自学。

课题组老师在纵横码官方网站学习，搜索其他纵横信息数字化课题相关资料信息，并学习纵横输入法，掌握纵横输入法的基本要领。

2、培养和激发学生学习纵横码的兴趣。

学校成立了纵横码兴趣小组，参加学生从少到多，学生的兴趣相当浓厚。让学生观看纵横码汉字输入法的视频，让他们有种身临其境的感觉，对纵横码从好奇到敬佩，以此来激发学生学习纵横码的兴趣。教学过程中，采用你追我赶的比赛活动，每次上课前都公布上节课在学习测试中的最高记录、过关名单和前三名的成绩，激发了学生的热情和动力，为了能让自己在下次上课时能榜上有名，同学们练得非常刻苦，也非常认真。

3、掌握纵横码输入法。

纵横码输入法主要利用数字键盘（小键盘）上 0~9 十个数字作为码元，基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则，以词组输入为主，包括简码输入，自定义编码等等，是一种方便、实用、高效的汉字输入工具。

（1）指法训练。主要是让学生熟悉数字键盘的分布情况。教师要教学时要重视这个环节的训练，反复练习，同时注意纠正学生的指法。它是以后汉字输入的基础。一些学生在学习过程中轻视此练习，急于学打字，教学时也应注意这一点。

（2）笔形训练。学习打字，必须理解和记忆 10 种笔形，首先要知道数字键盘上的 10 种基本笔形对应的数字键，并且要熟记。由于纵横码使用数字键盘录入，这对计算机一般用户，不是太方便，他们对大键盘反而熟练，而对于学生，找到这几个数字并不难，但要做到快速录入，实现盲打，也要经过一番指法训练。具体做法是，右手中指定位于 5（键上有一凸起），食指定位于 4，无名指定位于 6，这三键作为基准键，食指主管 1、4、7，中指主管 /、8、5、2，而无名指主管 *、9、6、3，大拇指负责 0，小指负责回车。要求学生通过下列口诀将笔形和数字对应起来。口诀：“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”。对容易混淆的部分笔形，教师作重点讲解。

（3）单字取码练习。纵横码输入汉字，取左上角的笔形为第一码，右上角的笔形为第二码，左下角的笔形为第三码，右下角的笔形为第四码，由这四码组成汉字。这一块内容的讲授，为避免内容枯燥无味，可以利用动画直观、形象地演示单个汉字的纵横码组成，这样

不但可以提高学生的兴趣，也可以提高学生的学习效率。这里教师需要特别指出：纵横码输入法的编码规则与汉字本身的形义和笔顺存在一些冲突。

(4) 词组取码练习。词组在纵横输入法占了很重要的位置，分为二字词组、三字词组、四字词组及多字词组，每类词组取码最多为六码。二字词组取每个字的前3码，构成“33”规则；三字词组取每个字的前两码，构成“222”规则，四个字词组取第一个字的前两码，第二、三字的第一码，最后一个字的前二码，构成“2112”规则。多字词组取第一个字的前两码，然后取第二、三、四、五字的前一码，构成“21111”规则。

(5) 一键简码练习。和其他所有输入法一样，纵横码输入法也具有一键简码功能，即常用汉字可通过一键输入。由于常用汉字的使用频率较高，所以专门作了列举和详细讲解。

教学中，教师从两个方面进行准备。一是上课准备的内容，二是上课采用的教学方法。具体如下：(1) 纵横码教学前的准备工作：上纵横码课之前一定要认真备课。备课的目的有两点，一是弄清学习纵横码的目的，二是安排好纵横码的课程。我们教学生学习纵横码目的很明确，就是促进学生阅读速度提高及扩大阅读量，所以这个目的必须贯彻于每节课的始终。同时在课程安排上，要由易到难，循序渐进，学习纵横码的每个环节要认真仔细，帮学生理清每个步骤。上课之前还有一项工作就是熟悉纵横码输入。特别在每节课中，汉字的纵横码，都应当心中有数。最好在上课之前，将课上要讲的汉字都亲自先练习一遍，遇到有问题的文字还应当事及时和别的老师商量共同解决，确保教给学生的内容零差错。(2) 纵横码教学方法：在纵横码教学方法的选取上，我们比较倾向于讲授法和任务驱动法相结合。因为纵横码是学生以前没有接触过的，我们利用讲授法带学生入门，在学生基本掌握到纵横码后，利用任务驱动法由易到难安排任务给学生完成，帮助他们尽快掌握纵横码的方法。



4、促进学生提高阅读速度，扩大阅读量。

我们学习纵横码的最终目的是促进学生提高阅读速度，扩大阅读量，因此我们在学生掌握了单字取码和词组取码之后，就给他们安排汉字测试部分的阅读理解，从简单的文章开始，从短的文章开始练习输入，循序渐进，直至长的文章，在文章的选取方面，先选取课文中要背诵的文章，这样既在练习纵横码，又可以让他们提高阅读速度。然后选取课外的文章给他们练习，在练习过程中不知不觉地扩大了他们的阅读量。

5、与语文课堂教学结合，促进语文教学效益。

运用现代信息手段，学习纵横码输入法，增强语文课堂的趣味性、新奇性，激发学生自主语文的意识，敢于发表自己的见解，师生相互配合，从而使学生在智力、能力和创新思维等方面得到充分的发展。

(1) 利用形码识字

结合纵横输入法特点和学生的语文学习特点，在语文的识字教学中，根据纵横汉字输入法采用字形的四角取码方法取码，与汉字的形码特点很接近，在语文教学中依照汉字的一些基本笔画、偏旁部首和纵横码的笔形代码、取码规则进行了比较教学。在对比中提高了识字教学的效率，学生对这种方式的识字非常感兴趣。比如“同”字，很多学生写这个字都是左边一撇，实际上是一竖。

(2) 游戏激发兴趣

利用纵横码软件中的分词软件和词语接龙软件，开展语文的词汇学习课外活动，从而提高学生词汇量。根据我校的课题中期小结中所作出的教学调整，从2009年3月开始，我们在语文课外活动中，引入了“利用分词软件找文章中的词汇”、“词语接龙”、“词语竞赛”等游戏活动，通过这些游戏活动，激发了学生极大的词汇学习兴趣。通过词语接龙等游戏活动，寓教于乐，极大的丰富了学生的词汇量，提高了学生语文的作文水平，同时也激发了学生的

学习语文的兴趣。

(三) 培训时间

我们利用每周五下午第三节的时间对学生进行集中培训。另外还要求每个学生每天练习不少于 25 分钟，学生在记录表上记录练习的日期、时间等。

四、实验分析

1、看打——文本输入测试

要求实验班和非实验班学生在 2 分钟内，分别在电脑上通过纵横码输入系统 2006 版和拼音输入法录入同样的文本。

看打——文本输入测试统计表（2012 年 3 月 9 日）

实验班		非实验班	
学生姓名	录入字数	学生姓名	录入字数
李祥盛	44	熊德进	40
郑富城	79	庆永康	38
黎昊	113	易华清	49
谭鑫永	38	高仲鹏	81
欧阳绮蔓	58	许鑫	61
伍桂黎	41	廖治廷	40
李佳莉	38	李长安	29
李咏晨	40	彭家顺	24
陈荣	69	李君瑶	53
高煜晗	96	高重婷	82
罗钦平	53	张梦	39
张清斐	69	文成明	31
陈艺文	101	陈正耀	47
陈莹	69	刘旭	38
黄平艺	51	熊世成	36
蒋小杰	67	唐学志	35
罗翔	69	文成玲	43
罗嗣清	67	柏金成	74
李青桐	65	胡小丽	47
袁乙冰	80	陈正杰	49
谭秋千	71	文明	35
邓皓釜	46	陈本松	38
刘益均	56	范生国	46
刘欢欢	82	涂林	53
马明蕊	80	李欣瑶	41
陈诚	38	刘琪琪	54
黄澄清	42	刘南平	27
蒋文雪	63	张国林	26
高森	105	李菩树	35
王方	40	周红伶	37

合计	1931	合计	1332
平均值	64.37	平均值	44.41

对比分析，可以看出，实验班学生的成绩明显优于非实验班。在对一种输入法达到同等熟练程度的情况下，纵横码输入法的文本录入效率高，具有明显优势。

2、选打——词语游戏测试

通过纵横信息数字化学习实验配备的词语游戏软件，在实验班和非实验班中，分别通过各自的方法进行比赛，时间为5分钟。

成绩如下表。

选打——词语游戏测试统计表（2012年3月9日）

实验班		非实验班	
学生姓名	分数	学生姓名	分数
李祥盛	145	熊德进	71
郑富城	236	庆永康	87
黎昊	316	易华清	87
谭鑫永	190	高仲鹏	69
欧阳绮蔓	166	许鑫	49
伍桂黎	119	廖治廷	94
李佳莉	189	李长安	88
李咏晨	180	彭家顺	64
陈荣	196	李君瑶	76
高煜晗	201	高重婷	73
罗钦平	155	张梦	93
张清斐	199	文成明	96
陈艺文	214	陈正耀	112
陈莹	221	刘旭	57
黄平艺	169	熊世成	92
蒋小杰	90	唐学志	77
罗翔	198	文成玲	85
罗嗣清	187	柏金成	84
李青桐	212	胡小丽	77
袁乙冰	201	陈正杰	78
谭秋千	208	文明	75
邓皓釜	171	陈本松	82
刘益均	164	范生国	100
刘欢欢	138	涂林	75
马明蕊	185	李欣瑶	75
陈诚	150	刘琪琪	69
黄澄清	180	刘南平	70
蒋文雪	203	张国林	82
高淼	307	李菩树	57
王方	155	周红伶	64
合计	5645	合计	2287
平均值	188.17	平均值	76.23

可以明显看出，运用纵横输入法的实验班学生在游戏中速度快，失误少，成绩相当优异。

学生在游戏中找到了乐趣，学到了本领，大大提高了学习的积极性和主动性。

3、想打——看图写话测试

运用实验配备的软件，让学生看图写话，成绩如下表。

想打——看图写话测试成绩统计表（2012年3月9日）

实验班		非实验班	
学生姓名	分数	学生姓名	分数
李祥盛	85	熊德进	50
郑富城	99	庆永康	59
黎昊	108	易华清	60
谭鑫永	85	高仲鹏	60
欧阳绮蔓	75	许鑫	62
伍桂黎	85	廖治廷	54
李佳莉	89	李长安	45
李咏晨	80	彭家顺	48
陈荣	74	李君瑶	39
高煜晗	87	高重婷	42
罗钦平	76	张梦	50
张清斐	77	文成明	54
陈艺文	89	陈正耀	52
陈莹	72	刘旭	57
黄平艺	84	熊世成	39
蒋小杰	69	唐学志	77
罗翔	87	文成玲	52
罗嗣清	83	柏金成	47
李青桐	74	胡小丽	51
袁乙冰	88	陈正杰	51
谭秋千	89	文明	45
邓皓釜	67	陈本松	45
刘益均	59	范生国	54
刘欢欢	80	涂林	56
马明蕊	86	李欣瑶	50
陈诚	77	刘琪琪	49
黄澄清	79	刘南平	47
蒋文雪	79	张国林	49
高森	101	李善树	51
王方	80	周红伶	50
合计	2433	合计	1495
平均值	82.10	平均值	49.83

4、速读：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计。成绩如下表

速读检测成绩统计表（2012年3月9日）

实验班		非实验班	
学生姓名	分数	学生姓名	分数
李祥盛	46	熊德进	30
郑富城	58	庆永康	39

黎昊	62	易华清	40
谭鑫永	46	高仲鹏	40
欧阳绮蔓	33	许鑫	42
伍桂黎	46	廖治廷	34
李佳莉	48	李长安	25
李咏晨	41	彭家顺	28
陈荣	34	李君瑶	19
高煜晗	46	高重婷	22
罗钦平	37	张梦	30
张清斐	37	文成明	34
陈艺文	49	陈正耀	32
陈莹	35	刘旭	37
黄平艺	44	熊世成	19
蒋小杰	28	唐学志	57
罗翔	47	文成玲	32
罗嗣清	43	柏金成	27
李青桐	39	胡小丽	31
袁乙冰	48	陈正杰	31
谭秋千	39	文明	25
邓皓釜	38	陈本松	25
刘益均	39	范生国	34
刘欢欢	45	涂林	36
马明蕊	46	李欣瑶	30
陈诚	37	刘琪琪	29
黄澄清	42	刘南平	27
蒋文雪	38	张国林	29
高森	54	李菩树	31
王方	41	周红伶	30
合计	1286	合计	945
平均值	42.87	平均值	31.50

从两组学生的成绩对比可以看得出，实验班学生在文字输入字数和遣词用句、想打和阅读等大大优于非实验班，错误率明显低于非实验班。实验班学生与实验之前比较，掌握的词汇量大大增加，错别字大大减少，知识面变得广阔了。实验班学生在前期已经有了一定的录入速度，本学年学习显得更加得心应手。

五、实验小结

我校纵横信息数字化学习的研究得到了县教育局和电教馆领导的高度重视和大力支持。近一年来，全体实验教师认真学习有关理论，努力钻研，精心实践，我校纵横信息数字化学习研究迈出坚实步伐，取得了阶段性性成果。

1、加强领导，健全管理



制度。我校将该课题研究工作列入学校工作计划之中，作为一项常规工作来抓。成立了以校长为组长的课题领导小组。学校在加大投入，配备实验所需的必要的软、硬件设施的同时，还进一步健全电教课题管理制度，组建了多学科骨干教师参加的课题实验指导小组，定期开展专题培训、实验指导、评议研讨、评估总结等活动。学校还制定了课题管理制度、课题组听评课制度、实验教师职责等各项规章制度，从而保证了课题研究的正常运行，使实验工作步入科学化、规范化的轨道。

2、理论武装，明确实验思路。理论是实践的先导。实验教师是否掌握了现代教育教学理论和现代教育技术手段，是确保实验能否成功的重要因素。为了进一步增强实验教师的理论水平和实验能力，课题指导小组组织实验教师认真学习与课题有关的理论、技术和方法。我们采用集中培训辅导与分散学习相结合的方法，重点学习了《纵横信息数字化学习丛书》、《论信息技术与课程整合》、《小学生阅读训练》等教育教学专著，并通过了县和校组织的统一考核。我们采用“走出去、请进来”的办法，先后组织课题组教师和实验班的学生参加观



摩了北京、上海、达州等地的课题交流活动，邀请专家学者来校内讲课、指导，用正确的理论武装教师的头脑。

3、深入学生，进行问卷调查。为了从学生层面了解在课堂教学中利用纵横信息数字化信息技术进行课程的必要性、重要性和有效性，特别是促进小学生阅读速度，扩大阅读量，优化阅读过程等方面的情况，积累第一手资料，以便于有针对性地开展课题研

究。我们深入课堂、深入学生，设计调查问卷，对全体学生进行问卷调查，然后进行抽样统计。问卷内容涉及学生对网络的态度与效果，教学内容的呈示方式及现代信息技术在教学中的地位、作用等方面。统计结果表明，包括纵横信息数字化在内的现代信息技术为课堂教学注入了新的活力，是提高学生学习能力新的增长点，初步验证了实验假设。刚开始练习纵横码输入时，非实验班熟悉拼音输入法的学生在速度方面快于学验班学生。调查发现，主要原因是学生拆字环节训练有待加强，这也暴露出现在教学中存在的种种弊端，这正是课题研究需要着重解决的问题，为课题研究的进一步深入提供了依据。

4、精心设计，开展实验研究。精心设计教学程序，根据实验设计开展实验教学，是课题研究的核心内容。逐步明确行动研究是一个不断循环的过程，研究得出的初步结论可能是下一步研究的起点。在学生练习过程中，注意他们的指法操作是否正确，建议他们输入汉字时，左手放在空格键，右手放在小键盘区，左右手同时开工。当学生操作过程中发现操作不正确就要及时加以改正，免得习惯成自然，妨碍输入速度。

纵横码入门容易，学生一开始很容易松懈，随着难度的加大，学生在打字速度的提高上容易出现瓶颈（主要是打字速度停滞不前），这时有的学生会有放弃学习纵横码的心理，当然这种心理状态是很正常的，对于此种现象，老师要加以理解和给予鼓励，说明打字速度的提高需要一个过程，要持之以恒，在练习中寻找规律。

各实验教师严格按照程序规范操作，确保实验的数量和质量。每学期，每位实验教师均要在组内、校内开设2-3节电教实验公开课，骨干实验教师要面向全片及全市开设信息技术实验观摩课。课题组成员严格执行听评课制度，做到“每课必听，每听必评，每评必改，每改必进”，从而使实验工作精益求精，实验效果也不断提高。

本年度里，学校承担了我县纵横信息数字化学习与研究实验研讨会并作主题发言和经验

介绍，受到与会领导、专家及同行的高度评价。2012年3月，我校派出一名实验教师和两名学生参加四川省纵横信息数字化在线创新学习比赛活动，荣获一等奖1名，优秀奖2名。

5、对实验研究情况进行科学评估。将实验班测试结果列表统计，运用统计原理和方法对比分析，验证假设，撰写实验报告。最后，根据实验评估结果，进一步修改、完善实验设计，开始新的实验。

同时，课题组的老师们发现在实验研究的过程中还存在一些不足，有待于今后的工作中进一步改进和完善：

(1) 我校属农村学校，多数学生家里没有电脑，仅仅靠在学校网络教室学到的纵横码输入法，无法在课后得到更有效的巩固，所以学生往往是学得快忘得也快。

(2) 网络资源建设还有待完善。随着课题研究的深入开展，我们也遇到不少困难，如网上现成课件不多，纵横信息数字化资源需要耗费很多时间和精力。因此，希望各专家和同行本着资源共享、协作发展的原则，努力开发和充实我省基础教育纵横信息数字化信息资源，将优秀经验和实用价值高的课件上传到资源库，为我省实现教育的信息化和现代化作出应有的贡献。

(3) 教师实验意识还须进一步加强。有些教师把实验课与公开课、观摩课等同起来，认为只有公开课才是实验课。因此，一些教师一学期里实验课太少，远远跟不上课题研究的需要。其实，更多的实验课应该在平时的课堂教学中进行，这样既能增加实验课的数量，又能及时有效地控制一些无关变量，提高实验质量。

参考文献

- 1、《小学语文教学法》
- 2、《论信息技术与课程整合》
- 3、《教师教学技能谈》
- 4、《小学生心理学》
- 5、《论小学生学习兴趣的培养》
- 6、《纵横信息数字化学习丛书》
- 7、广东高等教育出版社 《纵横汉字输入法教学发展的研究》
- 8、连云港市海州实验中学《纵横码输入法简易教程》

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	四川省开江县任市镇中心小学	填表人	李小山
联系方式	电子邮箱 krxsh@163.com	手机	135681 82293
课题名称	纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年 (请选择打√)		
实验师生人数	实验教师 (5) 人 (30) 人		实验学生
课题主持人及成员	主持人：阳甫勇 成员：李小山、伍修黎、郑晓蓉、曾进书		

实验设备的投入	投影仪 2 台，教师专用电脑 5 台，学生机 60 台																		
“四项技能”检测量化统计	<p>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 请到资源库网页公告栏上载指定文本，按不同年龄组别，选择使用。使用方法，先将文本另存 txt 格式，再导入 2006 版教学系统，设定 2 分钟，进行多字词组的文本输入。（该方法资源库公告栏有演示视频）</p> <p>两分钟检测成绩</p> <table> <tr> <td><input type="checkbox"/> 100 字以下 / (27) 人</td> <td rowspan="2" style="vertical-align: middle; text-align: right;">实验班平均成 绩 59.37 字 (人)</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 1000 字以上 () 人</td> </tr> </table> <p>选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件</p> <p>五分钟检测成绩（中等难度）</p> <table> <tr> <td><input type="checkbox"/> 100 分以上 / (19) 人</td> <td rowspan="3" style="vertical-align: middle; text-align: right;">实验 班平均成绩 188.17 分 (人)</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 200 分以上 / (8) 人</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 300 分以上 / (2) 人</td> </tr> </table> <p>想打一看图写话、看图作文、读后感笔</p> <p>检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）</p> <table> <tr> <td><input type="checkbox"/> 60 分以上 / (2) 人</td> <td rowspan="5" style="vertical-align: middle; text-align: right;">实验班平均成绩 82.10 分 (人)</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 70 分以上 / (9) 人</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 80 分以上 / (15) 人</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 90 分以上 / (1) 人</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 100 分以上 / (2) 人</td> </tr> </table> <p>测试时间：2012.3.9</p> <p>速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码 检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）</p> <table> <tr> <td><input type="checkbox"/> 20 分以上 / (1) 人</td> <td rowspan="4" style="vertical-align: middle; text-align: right;">实验班平均成绩 42.87 分 (人)</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 30 分以上 / (11) 人</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 40 分以上 / (15) 人</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> 50 分以上 / (3) 人</td> </tr> </table> <p>测试时间：2012.3.9</p>	<input type="checkbox"/> 100 字以下 / (27) 人	实验班平均成 绩 59.37 字 (人)	<input type="checkbox"/> 1000 字以上 () 人	<input type="checkbox"/> 100 分以上 / (19) 人	实验 班平均成绩 188.17 分 (人)	<input type="checkbox"/> 200 分以上 / (8) 人	<input type="checkbox"/> 300 分以上 / (2) 人	<input type="checkbox"/> 60 分以上 / (2) 人	实验班平均成绩 82.10 分 (人)	<input type="checkbox"/> 70 分以上 / (9) 人	<input type="checkbox"/> 80 分以上 / (15) 人	<input type="checkbox"/> 90 分以上 / (1) 人	<input type="checkbox"/> 100 分以上 / (2) 人	<input type="checkbox"/> 20 分以上 / (1) 人	实验班平均成绩 42.87 分 (人)	<input type="checkbox"/> 30 分以上 / (11) 人	<input type="checkbox"/> 40 分以上 / (15) 人	<input type="checkbox"/> 50 分以上 / (3) 人
<input type="checkbox"/> 100 字以下 / (27) 人	实验班平均成 绩 59.37 字 (人)																		
<input type="checkbox"/> 1000 字以上 () 人																			
<input type="checkbox"/> 100 分以上 / (19) 人	实验 班平均成绩 188.17 分 (人)																		
<input type="checkbox"/> 200 分以上 / (8) 人																			
<input type="checkbox"/> 300 分以上 / (2) 人																			
<input type="checkbox"/> 60 分以上 / (2) 人	实验班平均成绩 82.10 分 (人)																		
<input type="checkbox"/> 70 分以上 / (9) 人																			
<input type="checkbox"/> 80 分以上 / (15) 人																			
<input type="checkbox"/> 90 分以上 / (1) 人																			
<input type="checkbox"/> 100 分以上 / (2) 人																			
<input type="checkbox"/> 20 分以上 / (1) 人	实验班平均成绩 42.87 分 (人)																		
<input type="checkbox"/> 30 分以上 / (11) 人																			
<input type="checkbox"/> 40 分以上 / (15) 人																			
<input type="checkbox"/> 50 分以上 / (3) 人																			

是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：四川省开江县任市镇中心小

填表人：

李小山

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
李祥盛	男	2003. 02	44	145	85	46
郑富城	男	2003. 11	79	236	99	58
黎昊	男	2002. 9	113	316	108	62
谭鑫永	男	2003. 02	38	190	85	46
欧阳绮蔓	女	2004. 03	58	166	75	33
伍桂黎	女	2004. 01	41	119	85	46
李佳莉	女	2003. 12	38	189	89	48
李咏晨	男	2002. 10	40	180	80	41
陈荣	女	2002. 12	69	196	74	34
高煜晗	女	2003. 09	96	201	87	46
罗钦平	男	2003. 12	53	155	76	37
张清斐	女	2002. 11	69	199	77	37
陈艺文	男	2003. 04	101	214	89	49
陈莹	女	2002. 09	69	221	72	35
黄平艺	女	2003. 07	51	169	84	44
蒋小杰	男	2002. 08	67	90	69	28
罗翔	男	2003. 05	69	198	87	47
罗嗣清	男	2003. 06	67	187	83	43
李青桐	女	2003. 09	65	212	74	39
袁乙冰	女	2003. 10	80	201	88	48
谭秋千	女	2004. 06	71	208	89	39
邓皓釜	男	2003. 05	46	171	67	38
刘益均	男	2003. 06	56	164	59	39
刘欢欢	女	2004. 01	82	138	80	45
马明蕊	女	2002. 11	80	185	86	46
陈诚	男	2000. 12	38	150	77	37
黄澄清	男	2001. 6	42	180	79	42
蒋文雪	女	2001. 4	63	203	79	38
高森	女	2001. 11	105	307	101	54
王方	女	2001. 3	40	155	80	41

--	--	--	--	--	--	--

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	四川省开江县任市镇中心小学	填表人	李小山
课题名称	纵横信息数字化学习与研究优化促进小学生扩大阅读量的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况			
文章发表获奖姓名及情况			
在线学习交流获奖 2012年	四川省纵横信息数学化在线创新学习比赛，黎昊获二等奖，徐浩（教师）、高森获优秀奖		
现场综合活动获奖			
参加培训情况			
参加高级研修情况			
网站网页建设情况	正在建设中		
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动			
向家长培训情况			
向社会宣传情况			
其它方面	2012年3月承担县级纵横数字化学习研究实验研讨会，受到与会者高度评价。		